

अध्ययन सामग्री

विषय- हिन्दी

सेमेस्टर- चतुर्थ(04) स्नातकोत्तर

प्रश्न पत्र- चतुर्दश(cc-14)

रस निष्पत्ति सम्बन्धी प्रमुख सिद्धांत

पदनाम- डॉ स्मिता जैन

एसोसिएट प्रोफेसर

हिंदी विभाग

एच डी जैन कॉलेज, आरा

10:24

प्रश्न → इस निष्पत्ति संबंधी प्रमुख सिद्धांतों का परिचय दें। उनमें  
सर्वाधिक मान्य मत कौन है और क्यों?

उत्तर → इस का विवेचन इस - निष्पत्ति से आरम्भ  
होता है। भरतमुनि ने अपनी गल्पशास्त्र के एक सूत्र में इस  
की परिभाषा की है जो इस प्रकार है -

“विभावानुभाव्यभिचारिसंयोगाद्रसनिष्पत्तिः” ।

अर्थात् विभाव, अनुभाव और अभिचारियों  
के संयोग से रस - निष्पत्ति होती है। इसमें 'संयोग' और 'निष्पत्ति'  
ऐसे शब्द हैं, जिनकी व्याख्या मित्त - मित्त आचार्यों ने मित्त -  
मित्त प्रकार से की है और उनसे रस - सम्बन्धी मित्त - मित्त मत  
स्थापित ही गए हैं। उनमें चार प्रमुख हैं -

- (1) आरोपवाद
- (2) अनुमानवाद
- (3) मीमांसावाद
- (4) अभिव्यक्तिवाद

निष्पत्ति का अर्थ भरतमुनि के अनुसार  
है - वस्तु या हीना, स्वरूप की प्राप्ति करना। संयोग का अर्थ है -  
स्थापित भावों के साथ सम्पर्क योग संगम। इस प्रकार भरतमुनि  
का संयोग से अर्थ 'सहसंयोग' है तथा निष्पत्ति से अर्थ स्थिति  
है। अतः भरतसूत्र का स्वयं भरतमुनि के अनुसार अर्थ हुआ

“विभाव, अनुभाव और अभिचारियों  
का स्थापित भावों के साथ संसर्ग होने से रस की स्थिति प्राप्ति  
होती है। उनके अनुसार रस ऐसा वस्तु नहीं है, जिसका  
पहले सर्वथा अभाव रहता है -

“नाना भावीपगता अपि स्थापितो भावा रसरवभाऽनुबन्धितः”

भट्टलोल्लह का आरोपवाद - अन्य वस्तु में अल्प

वस्तु के धर्म की वृद्धि लाने का नाम आरोप है। अतिसाध  
पह कि रस वस्तु की दूसरी वस्तु मणि लेता, जो पदार्थ में  
नहीं है। उनके मत में संयोग शब्द का अर्थ है 'सम्पर्क'  
जो तीन प्रकार का होता है।

उत्पादक भाव,  
अभिव्यक्त भाव  
सौख्यसौख्य भाव

निष्पत्ति आदि के तीन अर्थ हैं -  
उत्पत्ति, अभिव्यक्ति और पुष्टि। विभाव उत्पादि-उत्पादिक  
संबंध से रस को उत्पन्न करते, अनुभाव अभिव्यक्ति के भाव से रस  
की अभिव्यक्ति पर ही और व्यक्तियुक्त सौख्यसौख्य भाव संभव्य से  
रस को पुष्ट करते हैं।

दुष्पन्न और अनुभाव का अभिव्यक्ति  
करनेवाले नर अपार्यय नहीं होते। उन दोनों का जो परस्पर  
प्रेम था वह उन्हीं में था वह नहीं के कमी-संगत नहीं। अतः  
दोनों अनुभाव हैं और न अनुक्ति। विभाविक के  
आकर्षक अनुभाव में दुष्पन्न आदि के अनुक्ति नहीं पर  
और सुन्दर रंग से कल्प वहनेवाले व्यक्त पर उनका आरोप  
नहीं है। अतः वह रसप्रतीति आरीय-बाण-जन्म है।  
अतः वह अरीयता है।

### शंकु का अनुमानवाद

शंकु का मत व्यापकस्त्रानुमोदिता  
है। उन्होंने रस की वस्तुगत और अनुभूतिगत - दोनों प्रकार  
की व्याख्या की है। उनके मत से संगीत का अर्थ अनुभाव  
अनुभावक संबंध है और निष्पत्ति का अर्थ अनुक्ति का  
अनुभाव है।

सांज्ञिक अभिव्यक्तियों के दुष्पन्न  
आदि की अभिव्यक्ति का अनुभव करते हुए गार्क के शब्दों  
में विभाव आदि के द्वारा दुष्पन्न आदि का अनुभाव कर  
लेते हैं न कि आरीय सांज्ञिकों की लही अनुक्ति-संग  
संबंध का कारण होता है।

शंकु ने वैश्वी नर को ही मान्यता  
दिया है, परन्तु उनका सिद्धान्त लौलर से कुछ भिन्न है। शंकु  
के अनुसार-सदृश नर में नायक के गुणों का अनुभाव कर  
लेंता है। यह अनुभाव पर प्रकार का होता है।

संज्ञक, मिथ्या, संज्ञा और सादृश्य। बाँकु के अनुगत की  
 वह नहीं सी मिला जाता है। अभिनय-कृति नहीं मिथ्या-कृति है,  
 न संज्ञा है, न वास्तविक है, न सादृश्य है, वरन् वह ही  
 सामाज्य प्रतीति है ही है मिला। वास्तविक प्रतीति से विलक्षण  
 ही एक कलात्मक प्रतीति है। चित्र के स्थित ही वास्तविक  
 न हीने हुए ही है वही वही वही का निषेध नहीं कर  
 सकते, उसी प्रकार न ही वही वास्तविक प्रतीति न हीने हुए  
 ही है वही वही वही का निषेध नहीं कर सकते।

**मदृनायक का नैराशावाद**

भरतसूत्र के तीसरे व्याख्याता मदृनायक  
 का मत सार्वभारत के सिद्धान्त के अनुगत है। बाँकु का यह कि वार  
 कि रस का अनुगत होता है, उन्हें उचित प्रतीत नहीं हुआ। कारण  
 यह कि आनन्द प्रत्यक्ष अनुगत का विषय है, न कि अनुगत का  
 एक व्यक्ति में उद्भूत-रस का आस्तादन  
 अन्य व्यक्ति में अनुगत भाषा नहीं हो सकता। रसि आदि भाव  
 की सुन्दरता के वा-प्रकार के अनुगत से आनन्द उपलब्ध  
 हो जा सकता है - यह कल्पना असंगत है। क्योंकि नाटक के  
 पात्री के नती रस का अनुगत होता है और न अनुगत से  
 सामाजिकों के रस ही प्रतीत होता है। वास्तव में उन्हें ही सामाज्य  
 आनन्द होता है। वही न ही वही संयोग का अर्थ भोजन-  
 भोजनभाव स्वयं ही है और निष्पत्ति का अर्थ कृषि वा  
 भोज है। विनवादिओं के इस संबन्ध से रस की निष्पत्ति होती है।

**अभिन्नवगुप्त का अभिव्यक्तिवाद**

भरतसूत्र के चौथे व्याख्याकार अभिनवगुप्त हैं।  
 उन्होंने अपने पूर्ववर्ती लोगों व्याख्याकारों के मत में उद्भूत  
 रस के अर्थ मत दिया है। उन्होंने निष्पत्ति का अर्थ अभिव्यक्ति  
 माना है।  
 उनका कहना है कि रस वस्तुतः अभिव्यक्ति  
 होता है, स्थायी भाव-भावों रस से न ही सुप्त रहते हैं और

विभागादि की सहायता से जाग्रत और तुष्ट होकर रस रूप में अभिव्यक्त हो जाते हैं।

काल्प के पठन-पाठन तथा गार्क-सिद्धि का के द्वांग से, अर्थात् काल्पकारकों के विभागादि व्यंजकों से जाग्रत से साक्षात्कारों के लक्षणरूप इति आदि की अल्पवत् कल्पना वैसे ही अभिव्यक्त हो जाती है। फल पठनी है। अतः तिरुा के पके हुए पात्र में पकले से ही यत्नान् गंध जल के बॉरी के संयोग से लपक हो जाती है। रस की उत्पत्ति नहीं होती, बल्कि अल्पवत् भाव की अभिव्यक्ति होती है। वासना का जाग्रत होना रसस्वरूप

### समीक्षा →

उक्त चारों व्याख्याकारों की मूल-सूत्र सन्तुष्टा व्याख्याओं का अध्ययन करके के पश्चात् यह स्पष्ट हो जाता है कि अभिव्यक्तिवाद वाला सिद्धांत ही सर्वश्रेष्ठ है।

मदूलाल ने अनुकार्य से रस की उत्पत्ति जानी है, उन्होंने सांज्ञिक को कोई स्थान नहीं दिया। जबकि रस की वास्तविक अभिव्यक्ति सांज्ञिक से ही होती है, यद्यपि अभिव्यक्ति ही रस में डूबकर ही अस्तुकरण करता है। जिस रस की उत्पत्ति जानना ही शून्य है। जिस रस की उत्पत्ति अस्तुकार्य में जैसी होगी उसका वैसे ही प्रभाव दर्शक पर पारक पर होगा चाहिए, पर कल्पना दृश्य देखकर ही वह अनुभवित होता है, अतः मदूलाल का मत उचित नहीं जान पड़ता।

शंभु के अनुमान के आधार पर सांज्ञिक में सहायुक्ति की प्राप्ति भागते हैं। अनुमान का ज्ञान प्रत्यक्ष नहीं फीट होता है, फिर अनुमान ही सुद्धि का विषय है, लक्षण को नहीं और सहायुक्ति लक्षण से संबंध रखती है। अतः शंभु का मत भी औचित्यपूर्ण नहीं है।

दूसरे प्रकार मदुलाप के ही जो दो व्याख्याओं मौजकत और भावकत की कल्पना की है, वे भी शास्त्रसम्मत नहीं हैं। दूसरे-प्रतीति और सुविन का जो मंद उहाँने किया है, वह भी गलत है - सुविन ही प्रतीति है। रस कल्पना का रसोक्त

कर रस-मुपित की स्थापना भी युक्तिसंगत नहीं लगती। फिर इस की  
उत्पत्ति और अग्निव्यक्ति-दोनों का ही निर्धारण कर देने से रस  
की सत्ता ही अस्ति ही जाती है।

उसके विपरीत अग्निव्यक्त का अग्नि-  
व्यक्तिवाद वाला सिद्धांत सामाजिक की रसाकृति पर आधारित है  
इसके लिए उन्होंने साधारणीकरण के सिद्धांत को स्वीकार किया है  
अग्निव्यक्त ने ही सर्वप्रथम रस के एकान्त स्वरूप-विष्ट रूप की  
प्रतिष्ठा की। अइगान्तक तक उसके वस्तुपरक रूप की सत्ता विद्यमान  
रही। पर अग्निव्यक्त ने उसकी आरवा दरुपता का स्पष्टतः  
प्रतिपादन किया।

अग्निव्यक्त की सबसे बड़ी सिद्धि  
संगठित रस की कल्पना है। उन्होंने रस-युक्त की प्रवृत्ति साधु-  
दिक रस-पैतना के ही सिद्ध की है। यही कारण है कि  
कर्मण और पण्डितराज जगन्नाथ ने भी अग्निव्यक्त के  
मत की ही माना।

अतः अग्निव्यक्त का मत ही सर्वज्ञ

है।